Глава 2. Системы линейных уравнений и неравенств

§ 2. Системы и совокупности линейных неравенств

№279. 

а) Разберем два случая.

1) 
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. Весь промежуток удовлетворяет условию 
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2) 
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Таким образом, получаем ответ 
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б) Точки 0 и 1 разбивают числовую прямую на три промежутка, на каждом из которых модули 
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 раскрываются однозначно. Разберем три случая. 

1) 
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. Весь промежуток удовлетворяет условию 
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2) 
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. Поэтому в этом случае решений нет.
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Таким образом, получаем ответ 
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№298.

Решение:

а) 3х – 2у + 7 > 0;               б) –2х + 3у – 2 > 0;
               в) 2х + 3 > 0.

Преобразуем неравенства к виду:

у < 
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Построим на координатной плоскости прямые линии:

у = 
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Выберем полуплоскости, ограниченные этими прямыми, в соответствии со знаками полученных неравенств: для первого неравенства – нижняя полуплоскость, для второго – верхняя, а для третьего – справа от прямой. В случае, когда точки прямой не принадлежат искомому множеству, изобразим ее пунктирной линией.
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а) 
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1. Изобразим графическое решение первого неравенства 
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, выполнив следующие шаги.

1) Раскроем модуль, используя определение модуля.

1 случай

Если у ≥ 0, то |у| = у и первое неравенство будет равносильно системе неравенств:


[image: image53.wmf]î

í

ì

-

>

³

Û

î

í

ì

<

-

³

6

2

0

6

2

0

x

y

y

y

x

y

.

2) Изобразим множество решений первого неравенства. 

3) Оно представляет собой пересечение двух полуплоскостей, лежащих выше прямой у = 0, включая саму прямую, и левее прямой у = 2х – 6 без точек этой прямой (рис.1).

2 случай

Если у < 0, то |у| = –у и первое неравенство будет равносильно системе неравенств:
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2) Изобразим множество решений первого неравенства. 

3) Теперь множество решений первого неравенства представляет собой пересечение двух полуплоскостей, лежащих ниже прямой у = 0, не включая саму прямую, и левее прямой у = 6 – 2х без точек этой прямой (рис.2).

4) Найдем объединение графических решений в каждом случае (рис.3).
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Аналогично выполним работу со вторым неравенством 
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1. Изобразим его графическое решение, выполнив шаги.

1) Раскроем модуль, используя определение модуля.

1 случай

Если у ≥ –2, то |у + 2| = у + 2 и второе неравенство будет равносильно системе неравенств:
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2) Изобразим множество решений второго неравенства. 

3) Оно представляет собой пересечение двух полуплоскостей, лежащих выше прямой у = –2, включая саму прямую, и правее прямой у = 1 – 3х без точек этой прямой (рис.4).

2 случай

Если у < –2, то |у + 2| = –у – 2 и второе неравенство будет равносильно системе неравенств:


[image: image57.wmf]î

í

ì

-

<

<

Û

î

í

ì

>

-

-

-

<

5

3

0

3

2

3

2

x

y

y

y

x

y

.

2) Изобразим множество решений второго неравенства. 

3) Теперь множество решений второго неравенства представляет собой пересечение двух полуплоскостей, лежащих ниже прямой у = –2, не включая саму прямую, и правее прямой у = 3х – 5 без точек этой прямой (рис.5).

4) Найдем объединение графических решений в каждом случае (рис.6).



Чтобы получить решение исходной системы, надо найти пересечение множеств первого и второго неравенств, изображенных на рисунках 3 и 6 (рис. 7).

№319. Скорости двух автомобилей отличаются не более чем на 10 км/ч. Если автомобили выедут навстречу друг другу из городов, расстояние между которыми 300 км,  то они встретятся не позже чем через 2 часа. Пусть скорость первого автомобиля – x км/ч., второго – y км/ч. Запишите систему неравенств, соответствующую условию задачи.

Ответ: 
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